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комерційну практику або політику окремого підприємця чи всієї фірми [3]. У 

цілому можна обґрунтовано стверджувати, що бізнес є ширшим поняттям, ніж 

підприємництво, оскільки охоплює сукупність відносин усіх учасників 

аграрного сектора економіки. 
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В умовах перманентності розвитку кризових явищ економічної системи 

України особлива увага приділяється проблемам виконання місцевих бюджетів. 

Вирішення економічних та соціальних завдань щодо покращення матеріального 



242 
 

добробуту населення, надання якісних суспільних благ залежить від фінансових 

можливостей органів місцевого самоврядування та ефективного управління 

бюджетними коштами. Проте фінансовий стан місцевих бюджетів 

характеризується нестачею власних дохідних джерел, високою залежністю від 

державного бюджету, відсутністю стимулів у додатковому отриманні доходів і 

економному витрачанні бюджетних коштів.  

Місцеві бюджети є важливим елементом бюджетної системи держави. 

Однією з найважливіших проблем організації бюджетних відносин на 

місцевому рівні є невідповідність видатків дохідним надходженням. 

Недостатність власних стабільних доходів місцевих бюджетів, яка не сприяє 

соціально-економічному розвитку регіонів, зумовлена такими обставинами: 

– низьким рівнем обґрунтованості та прогнозованості дохідної частини 

місцевих бюджетів [4, с. 1280]; 

– концентрацією фінансових ресурсів у державному бюджеті країни, що 

знижує значення місцевих бюджетів у вирішенні життєво важливих питань 

регіонів; 

– високим рівнем централізації бюджетних ресурсів; 

– невирішеністю питання подолання заборгованості між бюджетами 

різних рівнів за взаємними розрахунками; 

– тенденцією здійснення видатків з місцевих бюджетів без відповідного 

підкріплення дохідними джерелами, що приводить до дотаційності місцевих 

бюджетів. 

В Україні понад 90% усіх бюджетів дотаційні. Водночас аналіз виконання 

місцевих бюджетів за офіційними трансфертами свідчить про його постійне 

недовиконання [1]. Така практика приводить до стабільного недофінансування 

власних потреб органів місцевого самоврядування, нестачі коштів для виплати 

заробітної плати працівникам бюджетних установ, оплати інших видатків, 

пов’язаних із поточною діяльністю. 

Надання міжбюджетних трансфертів в обсягах, які не забезпечують річну 

потребу в коштах відповідних закладів бюджетної сфери, свідчить про 
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недотримання вимог ст. 66 та ст. 67 Закону України «Про місцеве 

самоврядування в Україні». Зазначеними статтями визначено основи 

збалансування місцевих бюджетів та фінансового забезпечення витрат, 

пов’язаних зі здійсненням органами місцевого самоврядування повноважень 

органів виконавчої влади [2]. 

Зростаюча роль міжбюджетних трансфертів у формуванні доходів 

місцевих бюджетів супроводжується одночасним збільшенням рівня 

дотаційності таких бюджетів та зниженням фінансової самостійності органів 

місцевого самоврядування. Остання завжди буде формальною, якщо 

залишатиметься фінансова залежність від центру. Головною ознакою 

фінансової незалежності є володіння і самостійне розпорядження фінансовими 

ресурсами, обсяг яких відповідає функціям і завданням місцевих органів влади 

[3, с. 364]. 

З огляду на практику застосування міжбюджетних трансфертів вони 

виконують у вітчизняній практиці не лише регулюючу функцію, але є головним 

засобом фінансового забезпечення потреб більшості територіальних спільнот. 

Тому актуальною є необхідність зменшення обсягів трансфертів і збільшення 

обсягів власних доходів місцевого самоврядування. 

Виявлені проблеми у процесі фінансового забезпечення місцевих 

бюджетів зумовлюють необхідність їх модернізації шляхом підвищення 

ефективності формування та використання обмежених бюджетних ресурсів, 

зміни пріоритетів бюджетної політики, реформування бюджетних відносин. 

Для збільшення частки власних доходів місцевих бюджетів, зменшення 

залежності від фінансової допомоги, досягнення збалансованості бюджетів, 

підвищення ефективності управління місцевими фінансами необхідно: 

1) чітко закріпити бюджетні повноваження і відповідальність органів 

влади різних рівнів під час формування доходів; 

2) зменшити вертикальний і горизонтальний фіскальні дисбаланси 

шляхом передання до місцевих бюджетів достатніх джерел доходів, адекватних 

видатковим потребам місцевого самоврядування; 
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3) вдосконалити механізм міжтериторіального фінансового 

вирівнювання. Перерозподіл доходів між бюджетами одного рівня необхідно 

здійснювати завдяки визначенню обґрунтованого нормативу бюджетної 

забезпеченості кожної території з урахуванням її економічного, соціального, 

природного й екологічного стану. Обчислення згаданих показників дасть змогу 

визначити об’єктивний розмір фінансових ресурсів для задоволення соціально-

економічних потреб регіону; 

4) здійснювати послідовну і виважену державну регіональну політику, 

спрямовану на зменшення значних відмінностей в економічному розвитку 

територій; 

5) підвищити превентивні заходи та посилити контроль стосовно 

порушення бюджетного законодавства у сфері мобілізації доходів до місцевих 

бюджетів. 
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